

El Castellano

Dirección, Redacción y Teléfono, número 1-8-3
 Calle de Santander, 10 y 12 - Apartado, núm. 65

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIONES

En la Capital 2 pesetas mensuales

Provincia 3 pesetas mensuales

Extranjero: Proratos convencionales

AIRES DE FUERA

Las juventudes católicas de Bélgica

En estos tiempos de denso laicismo en nuestra patria, estimamos conveniente, y aun necesario oxigenarnos con las confortantes brisas, que trascienden a catolicismo heroico, venidas de naciones extranjeras.

Nada menos que cien mil jóvenes católicos belgas se reunieron el 30 del pasado agosto en su capital. Sobre una mesa tendida extendidas diversas revistas ostentando en magníficas fotografías los grandes actos religiosos de aquel día inolvidable para los católicos de aquella nación.

Los días anteriores habían celebrado sus interesantes sesiones de estudio las diversas Federaciones que integran la Juventud Católica Belga, a saber: las de «Estudiantes, agricultores, obreros», independientes, universitarios y exploradores.

Pero sólo llamaré la atención sobre la grandiosa apoteosis del domingo, 30 de agosto. Este fue un día de verdadero derroche de juventud y de catolicismo público. Subrayamos de manera especial el momento más solemne y más prestigiosamente grandioso del Congreso: la santa misa.

Allí, en aquella gran plaza donde palpita el corazón de Bruselas, en aquella hermosa plaza, uno de los sitios arquitectónicos más famosos del mundo, entre el viejo «Hotel de Ville», y la «Maison de Rot», fugar cargado de recuerdos históricos trágicos y gloriosos; allí, rodeado del Nuncio y de casi todos los Prelados de la nación, en presencia del jefe del Gobierno y de muchos ministros y de gran número de personajes gubernamentales, parlamentarios y municipales, y en fin ante el colosal número de cien mil jóvenes católicos venidos de todas partes de la nación, aun de los pueblos más apartados, celebró la misa pontifical S. E. el Cardenal Arzobispo de Malinas.

Muchas y aparatosas ceremonias cívicas y religiosas había presenciado, aquella renombrada plaza; pero jamás había visto un tal homenaje a Cristo, una manifestación tan significativa del reino invencible de la fe católica entre los belgas.

Y a este homenaje religioso, sagrado a Cristo se añadió por la tarde el cortejo, el homenaje cívico, popular, el homenaje a los jóvenes católicos. Cien mil jóvenes desfilaron por los bulevares de aquella hermosa capital, en un orden impecable, en actitud gallarda, en apretadas filas, ostentando sus centenares y centenares de banderas, vibrando de inimitable alegría sus numerosas banderas de música, uniendo a los testimonios de su fe religiosa, los de su entusiasmo y sano patriotismo.

Del corazón de la ciudad subió la

imponente manifestación hasta la gran plaza que se extiende ante el soberbio Palacio de Justicia. Reunida allí la muchedumbre inmensa, estallando de entusiasmo, escuchó los efocentes discursos de G. Hoyois, presidente general de las Juventudes Católicas Belgas, del gran estadista Jaspur, expresamente del Consejo de Ministros, de Mgr. Picard, consejero de las J. C. B. y del Cardenal Van Roey.

Merecen citarse aquí algunas palabras del jefe del Gobierno M. Jaspur: «La prestigiosa ceremonia de esta mañana, las múltiples manifestaciones a que hemos asistido, el entusiasmo de la admirable juventud católica belga, este auditorio de más de cien mil hombres, todas estas voluntades ardientes y libres que se elevan hasta el cielo en efusivos de alegrías y de fe me emocionan y me paralizan.

«Os contemplo a vosotros, juventudes escolares que, preparando con el estudio vuestras carreras, os consagráis con tanto celo al estudio de los problemas sociales; os contemplo a vosotros, jóvenes empleados del comercio y de la industria, que vivificáis vuestra labor de oficina con la conciencia de vuestros deberes cívicos y cristianos; os contemplo a vosotros, jóvenes agricultores y obreros, que guardáis en los campos y en las fábricas el santo orgullo y la pureza de vuestras creencias; os contemplo a vosotros, jóvenes exploradores, que desarrolláis con la misma alegría juntamente vuestra salud física y vuestra pureza moral; os contemplo a todos, pertenecientes a clases diversas, confundidos en un solo ejército, en las Juventudes Católicas Belgas, animados de las mismas creencias y luchando por el mismo ideal».

No son menos dignas de mención las siguientes palabras del Cardenal Van Roey: «El congreso que se termina con este imponente acto ha puesto de relieve una vez más las notas características de nuestro movimiento: «español y formación personal, vida cristiana ferviente, organización fuerte y disciplinada» de las multitudes católicas».

Tal fué el último congreso de los jóvenes católicos belgas. Jóvenes católicos de nuestra nación, en vuestro entusiasmo por la fe religiosa, en vuestros deseos de afirmación católica, en vuestras luchas por vuestro sublime ideal, el ideal glorioso de extender más y más el reino de Cristo, no estáis solos. Det otro lado de las fronteras que circundan nuestro patrio suelo, mueven y se organizan inmensas masas juveniles conscientes y libres, con los mismos entusiasmos y por los mismos gloriosos ideales.

I. S.

LA HOJA PARROQUIAL

¿QUIEN REPARTIRA LA HOJA PARROQUIAL?

Es la ventaja de este modo de enseñar, que puede ser catequesis cualquiera, aunque ignore lo mismo que va a enseñar ni sepa siquiera leer, un papel la autoridad y prestigio de la persona que lo da. La repartición podría hacerse: a) en las mismas iglesias al terminar algunas misas, pues concurrían, en las que no se ha hecho la explicación doctrinal que quiere el Papa y el Código; b) en las casas a los criados y colonos, ya sea a los señores o a los más indicados para distribuirlos, dando así un buen ejemplo de religiosidad obligando con esto a que las leyeran con respeto y confianza; c) en los talleres y fábricas los mismos dueños o administradores deberían hacerlo, al pagar a los obreros el jornal de la semana; existen algunas ciudades fabriles donde hay grupos de obreros repartidores que de mano en mano distribuyen miles de Hojas en establecimientos fabriles e industriales; d) a domicilio en las poblaciones y en el campo no sería tampoco difícil que se extendiera la repartición de las Hojas por la fuerza del ejemplo y organizando elementos, que hay en todas partes.

Citaríamos varios pueblos donde habiéndose ensayado los procedimientos indicados y barrios muy necesitados que al principio recibían con rostro torvo, hoy leen con fruición y ya reclaman, ya la repartidora se descuida algún domingo en llevarla.

¿HABRA QUIEN LAS LEA?

Después de lo que se acaba de indicar, no habría que tratar ya ese punto, pues siendo ya un «hecho» que se discurre sobre su posibilidad?

Suena el Catecismo a domicilio no otra cosa que utilizar la imprenta, la tinta y el papel y los tipos y todo el material de imprenta y cada la sugestión que sobre el público ejerce lo que aparece en letras de molde, más fácil será hacer que lean cuando mejor les parezca la explicación doctrinal llevada a domicilio en una Hoja que llevar los hombres a otra en una iglesia. ¿Se nos dirá que esto no es bastante? Esto es hacer mucho y llegar a donde de otro modo nunca podríamos, que es a explicar la doctrina a un sinnúmero que no vienen al templo y que son hijos de Dios como los que comulgan todos los días; aunque también a muchos de estos les convalida la lectura de esta Hoja, porque apenas oyen nunca la explicación del Catecismo.

No es hacer todo lo que quiere el Papa, ni hacer lo que practican los cultos y piadosos católicos holandeses y suizos y alemanes que todos los domingos oyen misa, comulgan y oyen el breve sermón parroquial; pero si hemos de llegar a lo que el Papa desea, ha de ser llevando en pequeña dosis la doctrina cristiana al seno de las familias. Además de que, esas Hojas escritas con espíritu evangelizador y repartidas con celo apostólico, participan de la eficacia de la palabra divina y de las gracias y dones del Espíritu Santo, como participaban los fieles galatas, corintios, tarantineses, felipenses de leyenda y oyendo leer las cartas, las epístolas de San Pablo y las entendían mediante las luces, los dones del Espíritu Santo y las entendían bastante mejor aquellos analfabetos, obreros, pescadores, hereses que muchos de nuestros teólogos. Con nuestra santidad formemos pueblo piadoso y éste no abandonará.

UNA DIFICULTAD QUE PARECE Y NO LO ES.

Hay algunos párrocos que tienen su Hoja parroquial y no necesitan la Hoja en proyecto.

Mil enhorabuena para los párrocos que la tienen.

En primer término son poquísimas las parroquias que las tienen y muchas «casi todas las que no gozan de este beneficio».

La Hoja diocesana que se proyecta podrían tener gratuitamente y la Hoja parroquial no diocesana. Los párrocos por escasez de recursos y vendiendo no pueden sostenerla gratuitamente.

En alguna diócesis reservan la última plana que puede llenar el párroco con velógrafo, polígrafo, etc., para asuntos propios de su parroquia y resulta más económica que la parroquial.

He terminado este pequeño trabajo y no quiero darle fin sin advertir que las ideas y conceptos que he apuntado no son cosas donosas y originales; están compuestos estos artículos de pensamientos y trozos de autores especialistas y de mucha autoridad en esta materia y de hechos experimentados, procedimientos, observaciones y rectificaciones que la experiencia de que estos años nos han enseñado y aconsejado. Debo hacer esta declaración porque no quiero vestirme con adornos que no son de mi propiedad y porque así estos artículos tienen mayor garantía de solidez y pureza y se evita el peligro y temor de que aparezcan sospechosas y atrevidas algunas ideas.

EL EX-ARCIPRESTE.

Después de escrito lo que procede recibimos la Hoja parroquial diocesana de Pamplona, admirablemente hecha y el señor Obispo de Tarazona, anuncia que dentro de un mes aparecerá la Hoja parroquial diocesana.

La Asamblea de Padres de Familia

TEXTO DE LAS CONCLUSIONES VOTADAS POR UNANIMIDAD.

He aquí las conclusiones de la Asamblea de Padres de familia aprobadas en la sesión del día 15.

Es misión esencial de las organizaciones todas de Padres de Familia procurar, por todos los medios, la formación de los padres para el cumplimiento de su trascendentes deberes.

Es aspiración de la Asamblea que en Madrid, por lo pronto, y después en cuantos lugares sea posible, se establezcan centros superiores donde se formen los católicos.

Segunda. Que las Asociaciones de Padres de Familia emprendan una activa campaña en contra de la Prensa anti-religiosa, empleando los medios que cada una estime más eficaces a este respecto.

Que simultáneamente se procure beneficiar a la Prensa Católica.

La Asamblea recoge la necesidad de que todas las organizaciones de Padres de Familia tengan organizado el oportuno servicio para conocer en cada momento la marcha de las cuestiones que le interesan y procurar la publicidad conveniente a sus actuaciones, interés y doctrinas.

La Asamblea recaba de toda la prensa su apoyo valiosísimo para la defensa de los intereses fundamentales de la Familia que se propone las organizaciones de Padres de Familia y que son también los intereses básicos de la Patria. La Asamblea muestra su especial preocupación por la prensa infantil.

Señalar como misión principal de las Asociaciones de Padres de Familia la de procurar la celebración en todas las localidades, de las solemnidades litúrgicas.

Reiterar la necesidad de que todos los padres de familia ejerzan en las Escuelas públicas, la enseñanza de la religión católica, conforme una pura ortodoxa.

La Asamblea se pronuncia unánimemente contra el sistema de coeducación impuesta por el Estado en todos los centros de segunda enseñanza, como criminal para los hijos, especialmente para los de las familias más necesitadas y como contrario a lo establecido en todos los países cultos del mundo, ya que sólo Rusia se iguala en esto a España.

La Asamblea pide la inmediata restauración de los institutos femeninos de Madrid y Barcelona.

La Asamblea declara la necesidad de prepreparar por la enseñanza en las escuelas primarias y de las clases más necesitadas, proponiendo que todas estas organizaciones se interesen por la propulsión del sistema de becas, de tal

modo, que con el auxilio necesario del Estado se llegue a facilitar la ascensión de los más humildes a los grados más altos de la cultura y a todas las profesiones, protestando al mismo tiempo de que con esta escusa, quiera imponerse a nuestro pueblo la tiranía de la escuela única y el monopolio docente.

La Asamblea de Padres de Familia recogiendo, no sólo el sentir de los asociados en las diversas organizaciones de España, sino el de todos los padres de familia que no hayan aplicado de sus primordiales deberes, reivindica el reconocimiento de los que asisten, con anterioridad a todos los que pueda invocar el Estado, en orden a la educación y enseñanza de sus hijos.

La Asamblea consigna su más enérgica protesta contra aquellos artículos de la Constitución, que en manifiesta contradicción con otros principios de la misma, entronizan instituciones que como el divorcio, son ineficaces para la inmensa mayoría de los matrimonios contraídos en el seno de la Iglesia Católica, y no pueden tener otro alcance que el desconocimiento de los efectos de éstos y la apertura de una fuente más de disolución y de miseria, precisamente para los seres más débiles y necesitados de la sociedad.

La Asamblea declara, que el principio laico y monopolizador de la enseñanza, contenido en el artículo 46 de la Constitución, atropella las más sagradas libertades y exige la unión de todos los ciudadanos para lograr su inmediata revisión.

La Asamblea reclama la libertad de enseñanza como base de todas las libertades sociales, como indispensable para el ejercicio del derecho de los padres como medio insustituible de lograr una cultura superior y como principio racionalmente español.

La Asamblea que no admite la neutralidad en materia religiosa, se pronuncia abiertamente contra el laicismo en la enseñanza y pide, con todos los católicos españoles, que no le sea negado a los niños el derecho al conocimiento de la verdad, de la Religión católica que es la de su padre, que contiene la verdad que fué elemento esencial en la formación del pueblo a que pertenecen y que constituye el hábita hoy único medio de formar ciudadanos cumplidores de sus deberes y de resolver los problemas fundamentales de la vida.

Pide por tanto al Estado, que preste en todas sus escuelas esta enseñanza como se hace por los Estados de casi todos los países del mundo, y caso de que no quiera darse esa satisfacción a este deber esencial, que se proceda al reparto proporcional del presupuesto escolar para no privar a los católicos de la enseñanza que pagan, ni menos obligarles a pagar la que rechazan.

La Asamblea aconseja a todas las organizaciones de Padres de Familia de España, especialmente a aquellas que radican en centros importantes de enseñanza e instrucción, el establecimiento de residencias y servicios de asistencia y apoyo para los hijos de los Padres de Familia asociados, que residan en otra localidad y envíen a aquellas a sus hijos.

gado a los niños el derecho al conocimiento de la verdad, de la Religión católica que es la de su padre, que contiene la verdad que fué elemento esencial en la formación del pueblo a que pertenecen y que constituye el hábita hoy único medio de formar ciudadanos cumplidores de sus deberes y de resolver los problemas fundamentales de la vida.

Pide por tanto al Estado, que preste en todas sus escuelas esta enseñanza como se hace por los Estados de casi todos los países del mundo, y caso de que no quiera darse esa satisfacción a este deber esencial, que se proceda al reparto proporcional del presupuesto escolar para no privar a los católicos de la enseñanza que pagan, ni menos obligarles a pagar la que rechazan.

La Asamblea aconseja a todas las organizaciones de Padres de Familia de España, especialmente a aquellas que radican en centros importantes de enseñanza e instrucción, el establecimiento de residencias y servicios de asistencia y apoyo para los hijos de los Padres de Familia asociados, que residan en otra localidad y envíen a aquellas a sus hijos.

El maestro Beobide

Esta mañana, con su distinguida familia, marchó a Pamplona, con el fin de hacerse cargo en aquella Normal del Magisterio de la cátedra de Música, gran día en brillantísima oposición, nuestro querido amigo y crítico musical de EL CASTELLANO don José María Beobide y Goiburu.

Nadie como nosotros que tanto le queríamos y le tratábamos puede lamentar con mayor sentimiento la ausencia del gran maestro que por su bondad y por su modestia, tal vez excesiva, se había conquistado el cariño y la admiración de todos los burgaleses.

Burgos, donde tan honda huella ha dejado su labor constante y callada en el divino arte, no ha sabido apreciar tal vez, en todo su alcance, el valor del ms-gne artista. Su nombre ha adquirido extraordinaria resonancia en el extranjero, particularmente en los Estados Unidos, donde apenas se da un concierto de altura en cuyo programa no figura el nombre de Beobide.

Quiera Dios concederle en Pamplona todo el bienestar que nosotros le deseamos y ojalá que sus méritos de artista logren pronto la gloria del trunfo tan justamente merecido.

EN LA FILARMÓNICA CARLOTA DAHMEN

Es el «fiel» la manifestación más natural y espontánea de la personalidad del autor, pues en él se muestra tal como es, llevado únicamente de su inspiración, y es también por ello música quintaesenciada, pues si es difícil mantener la inspiración a través de una obra de algunas dimensiones, no ocurre así en esta clase de canciones, que carecen también en absoluto de la impulsividad y sentimentalismo de las romanzas y «canciones» italianas. Los músicos alemanes son los maestros en el género y el programa que interpretó la Dahmen ayer en el concierto de la Filarmónica estaba casi exclusivamente integrado por estos.

En la primera parte, dedicada a Hugo Wolf y Strauss, sobresalía «La Canción de los sílfidos», del primero por su delicada ironía y «Mañana» del segundo. La segunda estaba repartida entre varios autores alemanes entre los cuales destacaba el discutido Mahler, y dos rusos; Rachmaninow, siempre interesante en cualquier manifestación musical, y Gerschaninow con su canción «Triste es la estepa», la obra más hermosa de todas las del programa. Es lástima que este autor no sea más conocido en España a pesar de haber triunfado plenamente en otras naciones. Recientemente ha escrito una colección de cuadernos infantiles pa-

ra piano, de piezas cortas muy sugerentes, cuyo género de piezas está ahora muy en voga en Alemania. En la tercera parte, Gluck con su sencilla melódica y simplicidad de procedimientos; el «padre» Bach con su característica transparente profundidad; la frescura y jugosidad de la música mozartiana y el aria de Elisabeth de Tannhäuser de Wagner, del cual además oímos el «racón» de Elsa de Lohengrin al final de la segunda parte por gentileza de la artista, que también nos obsequió con la Primavera de Egar al terminar el concierto.

Carlota Dahmen reúne condiciones excepcionales para la interpretación de esta clase de canciones por su exquisito gusto musical e inteligencia artística que se adapta maravillosamente al ambiente del «fiel» pasando con admirable facilidad del sentimiento trágico al alegre y optimista. Sin grandes alardes que estorban el carácter íntimo y escogido de los «lieder», con su delicada media voz, Carlota Dahmen es su intérprete ideal.

Merece particular atención la intervención del pianista acompañante Karl Delselt que aun en el «forzado» segundo término en que aparecía colocado se reveló como un consumado artista.

A. C.

BOLETIN OFICIAL

Ministerio de Trabajo y Previsión.—Continuación del Reglamento para la aplicación de la Ley de Cooperativas.

Dirección General de Administración.—Circular a fin de que las Autoridades provinciales encarezcan a los Ayuntamientos den el máximo de facilidades a los funcionarios a su servicio para que puedan concurrir a un Congreso extraordinario que se celebrará los días 19 a 22 del presente.

Gobierno Civil.—Circular de minas concediendo un plazo de diez días para presentar el papel de pagos al Estado en los expedientes de Registro minero que se indican.

—Otra sobre recogida de una vaca, en Lechana.

—Otra sobre desaparición de Cila-penlata de una yegua negra.

Diputación provincial.—Se anuncia para el 7 de diciembre la subasta de carbón con destino a la calefacción del Palacio provincial.

Providencias judiciales y anuncios.

INFORMACION MILITAR

En el día de hoy cumplimentaron a general de la división los siguientes jefes y oficiales:

DESPEDIDOS

Don Francisco Sanz, capitán de Infantería.

PRESENTADOS.

Don Alvaro González, teniente de Caballería.

Don Alfonso Llorente, id. de Intendencia.

Don Luis Porto, comandante de Infantería.

Clinica Dental
 Jesús Arnáiz
 ODONTOLOGO,
 Laln Calvo, 38, 2.º
 Consulta: de nueve a una y de cuatro a seis

Federico Urraca Plaza
 OCULista
 Laln-Calvo 18, primero
 HORAS: de 11 a 2 y de 4 a 6
 (Gratis a los pobres)

¡Ilumine mejor los lugares de trabajo!

¡Cuantas horas se invierten cada día solo en hacer las comidas! Mucho mejor y con más rapidez se guisa y se trabaja cuando hay una luz a propósito encima del fogón.

La mujer de su casa debe ordenar que encima de la hornilla haya mejor alumbrado.

CONSULTE A LOS DEPOSITARIOS OSRAM

Mejor luz con LÁMPARAS OSRAM mateadas al interior

Mancomunidad Hidrográfica del Duero

SE ACUERDA LA INMEDIATA REALIZACION DE IMPORTANTES OBRAS... OTRAS RESOLUCIONES DE LA COMISION GESTORA.

La reciente sesión celebrada por la Comisión gestora de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, ha tenido un gran interés, porque en ella se ha acordado la realización inmediata de varias obras importantes.

Todas estas obras, además del valor que tienen dentro de la misión de la Mancomunidad, contribuirán a solucionar la crisis invernal de trabajo en varias provincias castellanas.

En la misma reunión de la Comisión gestora se acordó comenzar a fin de mes los trabajos de estudio solicitados por el canal de riegos Tordesillas-Pollinos-Castronuño.

Se estudiaron y resolvieron instancias de don Federico Rodrigo Durán, vecino de La Muedra, y del Ayuntamiento de Vinuesa.

Fue aprobado el presupuesto de estudio de acequias derivadas de la Relación en el término de Monzón de Campos.

Y se trataron otros diversos asuntos de régimen interior.

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Máximo Martínez Manzanedo que falleció el 18 de Noviembre de 1927. (Q. E. P. D.)

Guide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

DE LA VIDA LOCAL

Suscripción para remediar la crisis obrera por paro forzoso

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Suma anterior: 29.341,19. Suma total: 30.219,75.

Coliseo Castilla

El miércoles 18, a las siete, estreno de la soberbia superproducción MILADA:

La última orden Un drama cuyo desenlace tiene gran intensidad humana. Sublime creación del eminente trágico Emil Jannfih.

EL JUEVES: Estreno de la película SONORA:

Un león de sociedad Rica comedia de fina presentación

EL VIERNES: FANTÁSTICO ACONTECIMIENTO! ¿Cómo será el mundo dentro de medio siglo? Vea la magna superproducción SONORA:

1980 Maravillosa fantasía del porvenir. EL SÁBADO: Exhibición de la formidable superproducción SONORA: Oro y sangre De asunto sentimental y emocionante.

COÑAC "Plus Ultra" tres estrellas Añejo, exquisito en gusto y bouquet. GRAN PRESENTACION Manuel Fernández y Ga. S. L. JEREZ

C. HERNANDEZ CALEFACCIONES, CUARTO DE BAÑO FONTANERIA Y FAROLES ARTISTICOS PUEBLA, 19. TELEFONO 658, X

COMPRA DE CEBADA Se desea adquirir cebada por vagones completos. Precisa que tenga un peso mínimo de 60 kilos el Hectolitro y no contenga más del 2 por ciento de materias extrañas.

OPTICO CIENTÍFICO CRISTALES «PINKTAL-ZEISS» DESPACHO DE RECETAS EUSTASIO VILLANUEVA PLAZA MAYOR, 48

La Agencia de Publicidad Avance Le informara gratuitamente sobre cualquier anuncio que le interese

Teatro Principal

COMPANIA DE REVISTAS Y ARTE ARGENTINO.

El próximo viernes debutará en nuestro primer coliseo la compañía de arte menor de revistas y zarzuelas argentinas de la eminente artista Azucena Matzani, conocida con el sobrenombre del alma del tango.

El nombre de la señorita Matzani es ya conocido y familiar en España por haber impresionado gran número de discos de música argentina, que se han dejado oír en todos los públicos.

Su campaña artística en nuestra nación comenzó en Madrid en el Teatro Alcazar y ha continuado por provincias, últimamente en Valladolid, donde actúa en estos momentos.

Es la primera vez que hace tourné por España y lleva un conjunto de bellas artistas argentinas que hacen una labor copiosa y variada dentro del arte menor de su país, que en el nuestro es conocido con el nombre de revista y zarzuela chica.

Se compone la compañía de treinta artistas con sus respectivas direcciones de escena y música y tren decorado ad-hoc y sastrería y atrezzo. Muy en breve daremos a conocer la lista del elenco.

DENTISTA GUILLERMO NAVARRO Sucesor del doctor Mardones Cirugía de la boca y dientes. Dentaduras artificiales de todas clases. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos.

RAYOS X Plaza de Prim, 25 Burgos Consultas de nueve de la mañana a siete de la tarde

J. MONTES FOTOGRAFO :: San Juan, 63 Frente a la Delegación de Hacienda

Teatro Principal

Dos únicos días de programa FOX

Mañana miércoles: la superproducción de ambiente policíaco (análoga a la obra «El proceso de Mary Dugan»). ¿QUIÉN ES EL CULPABLE? por Marceline Day y Raymond Griffith.

EL JUEVES: la superproducción extra: VAGABUNDOS EN EUROPA por Sue Carol y Nik Stuar.

EL VIERNES: Debut de la gran compañía de arte menor (zarzuelas y revistas argentinas), de Azucena Maizani (EL ALMA DEL TANGO)

Conjuntos de tiples, orquestantes, actores, bailarinas, música exótico, danzarines, mosaicos, estampas

Notas municipales EN EL MATADERO Reses degolladas el 16 de noviembre. Bueyes 12, con un peso de 2899 kilos; terneras, 6 con 216; carneros, 25, con 878 ovejas, 25 con 279; corderos 65, con 605; cerdos 10, con 1086; cabrío, 00, con 000.

Recaudación.—Consumos: 1498'45 pesetas; matadero, 894'00; total: 2.092'45 pesetas.

Reses degolladas el 17 de noviembre. Bueyes, 11; terneras 7; carneros, 28; ovejas, 28; corderos, 45; cerdos, 10, cabrío, 00.

El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en "LA COCINA" Vicente P. Canales A. Bonifaz & Burgos

Llegada del nuevo Gobernador civil

En el rápido de esta tarde ha llegado a esta capital el nuevo gobernador civil de la provincia don Braulio Solsona.

A la estación acudieron a recibirle el gobernador interino don Manuel Gómez Pedreira, el secretario del Gobierno, el comisario de Policía y el teniente de Seguridad.

El señor Solsona que ha venido acompañado de un hermano suyo, se dirigió al Gobierno civil, encargándose del mando de la provincia.

Sea muy bien venido el nuevo gobernador y que su gestión al frente de la provincia sea beneficiosa para todos.

De los pasados sucesos

Se puede dar por concluso el surrio que se ha instruido contra los firmantes de la hoja sindicalista que se repartió por Burgos el día 10 del actual, y seguramente mañana será entregado a la Audiencia provincial.

El señor juez instructor de la causa ha decretado el procesamiento y prisión sin fianza de los encartados.

El Juzgado especial nombrado para instruir la causa por los últimos sucesos continúa trabajando con gran actividad. Han sido numerosas las personas, tanto militares como civiles, que han prestado declaración y esta tarde lo han hecho varios guardias civiles y dos industriales de la antigua calle de la Merced.

Presidia, en representación del Excmo. Sr. Arzobispo, el M. I. Sr. don Eugenio Rubio y en el del Claustro de Profesores, el M. I. Sr. D. Lorenzo Abad, Prefecto de Estudios y formaban en dos largas filas los alumnos de la Facultad de Filosofía.

En la Capilla de San Jerónimo se celebrará, mañana a las once, un solemne funeral. A toda su apreciable familia, festejamos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

TIRO AL BLANCO Se ha puesto a la venta al precio de 4'50 ejemplar, la colección de «Tiro al Blanco» elegantemente presentada.

Los pedidos al autor, Martín Garrido, (Redacción de «El Castellano», Santander 12), o a don Eustero Rodríguez, Librería, Plaza Mayor.

EXAMENES NULOS Ayer tarde se verificaron en la Casa Consistorial los exámenes para optar a la plaza de celador del Cementerio de San José.

En virtud del reciente decreto sobre la entrega de armas de fuego, han sido entregadas en la Inspección de Vigilancia hasta la tarde de hoy cincuenta de dichas armas.

En la Capilla de San Jerónimo se celebrará, mañana a las once, un solemne funeral.

En la Capilla de San Jerónimo se celebrará, mañana a las once, un solemne funeral.

Desearíamos adquirir una sillográfica de buena calidad y por poco dinero. Visite usted la Librería LAIN CALVO, donde libremente podrá examinar un formidable Stock de plumas de las mejores marcas inglesas a los precios de 4, 6,80, 7,50, 9,95 y 11,95 pesetas, con pluma de oro de 14 kilates y con plata garantía.

Quemaduras, sabañones ulcerados, grietas de pechos, úlceras, forúnculos abiertos, y en toda herida, usen, CICA-SEPTICO LIRAS. Quita, dolores, cura y no se pega vendaje Venta en toda provincia.

Notas Religiosas CATMEN. Novena a San Juan de la Cruz: Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del Santo, y por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario ejercicio y reserva.

MES DEDICADO A LAS ANIMAS DEL PURGATORIO SAN COSME.—Mañana, último día de la novena, a las ocho se celebrará misa de Comunión general.

Noticias varias El encargado de una armería, ha denunciado a la Inspección de Vigilancia al viajante de la casa Félix Gómez, de Madrid, Pascual Borbado Nicolás, de 42 años, por haberle sustraído con un pretexto dos escopetas de caza valoradas en 290 pesetas.

SOCIEDAD PATRONAL DE HOTELES, RESTORANTS, CAFÉS, BARES Y SIMILARES DE LA PROVINCIA

MAÑANA MIÉRCOLES, a las seis de la tarde y en la Cámara de Comercio, celebrará esta Patronal, Junta general extraordinaria, para designar los vocales que han de representarla en el Comité Paritario de la Industria Hostelería.

LA DIRECTIVA. CARIDAD Se recurre a los sentimientos generosos de las almas bienhechoras, para que tengan a bien aliviar la triste situación de las familias de Francisco Sáez, con ocho hijos, el mayor de 14 años de edad, con domicilio en la Barriada Obrera, núm. 2, hallándose el marido en el Hospital de Barrantes donde ha sido operado recientemente así como también se apela a los mismos sentimientos en favor de la familia de Doña Dolores Santamaría, con siete hijos, el mayor de 15 años, de edad, domiciliado en la calle de la Parra núm. 2, (bohártila) por hallarse el marido enfermo en el Hospital de San Juan.

DEFUNCIÓN.—Juana Merinero Antequera, de Sierra de Fuentes (Cáceres), 60 años, Duque de la Victoria 18 Dario Ruiz Nestar, de Valle Santullán, 28 años, Hospital Provincial.

Buzones de Buena Prensa Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e Iglesias de San Lorenzo y Merced, se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir en los Asilos, Hospitales y Cárcels.

El anuncio, siempre produce ganancias que cueste

INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de mediodía

MADRID

No ha habido complot ni manejos contra el régimen.--Los propósitos de Ortega Gasset

Los servicios de aviación.--Se suprime el aerodromo de Burgos

ORTEGA Y GASSET DISERTARÁ EN UN ACTO PUBLICO.

Madrid 17.--Se había atribuido a don José Ortega y Gasset el propósito de pronunciar un discurso político fuera del Parlamento.

Autorizadamente se confirma este propósito, diciéndose que lo pronunciará en un teatro para hacer el análisis de la situación actual. Se trata de un acto individual, con el cual el señor Ortega y Gasset se propone ver cómo responde el país ante un juicio que rompe la homogeneidad política obligada hasta hoy para todos, homogeneidad que es forzoso llegar a romper algún día.

Se trata, pues, de un ensayo interesantísimo que puede ser punto de partida para las futuras actuaciones políticas y para una nueva organización de las fuerzas españolas.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Madrid 17.--El ministro de la Gobernación recibió de madrugada a los periodistas, a quienes dijo que no había nada de particular.

Añadió que estaba preparando una relación de los sitios a donde han de ser confinados algunos de los detenidos que han incurrido en faltas sancionadas por la ley de defensa de la República.

VARIOS MINISTROS PRESENCIAN LA REPRESENTACION DE «A. M. D. G.»

Madrid 17.--Invitados por el señor Pérez de Ayala asistió anoche el Gobierno a la representación de «A. M. D. G.»

Asistieron los señores Azafra, Casares Quiroga y Giral, con sus esposas y el señor Prieto con su hija y el señor Nicolau.

El jefe del Gobierno fue recibido y despedido a los acordes del Himno de Riego, escuchando en pie y aplaudiendo por el público que llenaba el teatro.

La obra fue muy aplaudida al terminar todos los actos y al final el señor Pérez de Ayala reclamado insistentemente por el público saludó desde el palco presidencial.

A la salida se repitieron los aplausos al jefe del Gobierno.

ALCALÁ ZAMORA REGRESA A MADRID.

Madrid 17.--Procedente de Priego ha regresado a Madrid el señor Alcalá Zamora.

Se dijo que la interrupción que ha hecho del descanso que se debía tomar obedecía una sugerencia del Gobierno relacionada con la próxima elección de presidente de la República.

Interrogado el señor Alcalá Zamora, ha manifestado que el motivo de su regreso no tiene ninguna relación especial; que marchó a Priego con objeto de descansar y preparar su discurso para la Academia Española; pero como ni lo primero ni lo segundo ha sido posible, por el enorme número de cartas y visitantes que recibía se vio obligado a regresar.

Probablemente en fecha próxima emprenderá un nuevo viaje, pues está invitado por el Gobierno a la inauguración del Museo de Romero de Torres, acto que se celebrará en Córdoba.

de esta organización, con residencia en Barcelona. El personal de la Jefatura de Aviación, el de las oficinas centrales de los servicios, los afectos a otros organismos y el grupo de hidros de Los Alcázares, queda afecto para haberes a la mayoría de los servicios de instrucción y del material.

6.º El jefe de Aviación tendrá sobre las tropas y servicios de Aviación las facultades directoras de mando, inspección y administrativa, que le señala el mencionado decreto de 26 de junio, y las atribuciones concedidas a los generales de brigada en el decreto de 16 del mismo mes, salvo lo referente a los servicios de plaza y guarnición. Los generales inspectores tendrán que ejercer sobre las unidades de Aviación que les están afectas todas las atribuciones que ejercen sobre las demás fuerzas. Los generales de las divisiones afectas mantendrán con las escuadrillas afectas a su división, todas aquellas relaciones que se derivan del ejercicio del mando y de la facultad inspectora que les es anexa. Los generales de las divisiones en cuya demarcación estén localizadas algunas unidades de Aviación, tendrán sobre estas fuerzas las mismas atribuciones que sobre las demás fuerzas a sus órdenes en todo lo referente a disciplina y servicios de plaza y guarnición.

7.º Se dictarán las órdenes oportunas por la Jefatura de Aviación para que esta organización empiece a funcionar en la revista del próximo mes de diciembre.

8.º La distribución del personal se hará con arreglo a las plantillas que se asignan.

LO QUE SE PROPONE ORTEGA Y GASSET.

Madrid 17 (12 m.).--Don José Ortega y Gasset ha desmentido el propósito que se le atribuye de formar un partido político. Manifestó que una vez aprobada la Constitución pronunciará un discurso en el que delineará la política del porvenir y dirá lo que es preciso para que de su discurso salga un programa, pero de ninguna manera tratará de formar un partido político, porque él no se siente con fuerzas para dirigir un partido.

REUNION DE METROPOLITANOS.

Madrid 17 (12 m.).--Esta mañana llegaron los Cardenales y Arzobispos de España para asistir a una reunión de metropolitanos que comenzará esta misma tarde.

CONSEJO DE MINISTROS. --EL MOMENTO POLITICO.

Madrid 17 (12 m.).--A las once de la mañana quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. Parece que tratarán de la situación política que se presentará al quedar aprobada la Constitución.

Dícese que Alcalá Zamora ha sido llamado a Madrid, pues se pretende llegar cuanto antes a la elección de presidente de la República, teniendo en cuenta las discrepancias entre socialistas, radicales y radicales socialistas que son

las minorías más numerosas de la Cámara.

LA LEY DE ORDENACION BANCARIA.

Madrid 17 (12 m.).--Esta noche se celebrará sesión nocturna con el objeto de que hoy mismo quede aprobada la ley de Ordenación bancaria, pues el ministro de Hacienda tiene el propósito de implantarla rápidamente.

NO HA HABIDO COMLOT NI MANEJOS CONTRA EL REGIMEN.

Madrid 17 (12 m.).--El director

PROVINCIAS

Guardia civil asesinado

UN GUARDIA CIVIL ASESINADO

Jáen 17.--Comuneros de Andújar que ayer se declararon en huelga los obreros campesinos. El movimiento tiene carácter comunista y está capitaneado por el concejal don Francisco Vilches. El alcalde, cumpliendo órdenes del gobernador civil, ordenó la detención del comité de huelga y clausuró el centro comunista.

Por la noche se congregaron los huelguistas frente al Ayuntamiento, donde se hallan reunido las autoridades y algunas comisiones obreras, para buscar solución al conflicto. Cuando uno de los comisionados obreros saltó al balcón y dio cuenta de haberse acordado el reparto gratuito de pan entre los huelguistas hasta que se hallaban en la calle los grupos que se hallaban en la calle acogieron la noticia con denuestos y

gritos agresivos. Acudieron algunas parejas de la Benemérita para restablecer el orden, y en una carga que dieron dispersaron a los alborotadores. Más tarde, en una calle estrecha y oscura, fué muerto de un tiro de escopeta el guardia Francisco Alcocer, que había llegado el sábado, procedente de Castellón.

Se han practicado numerosas detenciones; pero no se ha logrado averiguar quién es el matador del guardia civil.

El gobernador, refiriéndose a los sucesos producidos en Andújar, ha dicho que los comuneros se han negado a retirar el oficio de huelga mientras no sean libertados los detenidos. No obstante, cree que el conflicto se solucionará rápidamente. Además del guardia muerto, hay algunos paisanos heridos; pero ninguno de bala.

EXTRANJERO

El conflicto chino-japonés

DE BOXEO.

Londres 17 (12 m.).--Dicen de Leicester que se ha celebrado un combate de boxeo entre los pesos pesados Reggio y Smith. El combate era a quince asaltos, resultando vencedor Reggio por puntos.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES.

Londres 17 (12 m.).--Dicen de Tokio que el Gobierno japonés ha enviado a su delegado en el Consejo de la Sociedad de Naciones, las debidas instrucciones para que en su discurso justifique ante el mundo la conducta del Japón en sus relaciones con China.

LA CAMARA INGLESA.

Londres 17 (12 m.).--En la sesión celebrada anoche por la Cámara de los Comunes, se aprobó un proyecto presentado por el ministro de Hacienda. También se aprobó por el procedimiento de manos levantadas, la contestación del Parlamento al discurso del Trono.



CROSLEY RADIO ATWATER KENT

Diez años de garantía en casa del único depositario: M. MATA VILLANUEVA Espolón - Teatro - Burgos

Platería, Joyería, Bisutería fina de

JOSE POLO

Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

PRECIO FIJO

Duque de la Victoria, 19

SUS ENCARGOS EN MADRID. se les hará con mucha diligencia y sumamente económicos, la AGENCIA DE ENCARGOS AL SERVICIO PUBLICO. Cid, 21. ITINERARIO: Salida de Burgos para Madrid: lunes, miércoles y viernes. Salida de Madrid para Burgos: martes, jueves y sábados. AVANCE

MEDICO-DENTISTA J. DEL VAL

Duque de la Victoria 19, pral. izqda. Antes Plaza de la Arzobispo

Perfumeria ORTEGA. Artículos de belleza nacionales y extranjeros: Colonias, Polvos y Brillantinas en granel. Géneros de peinado y tocador: Tinturas, pelucas, peinetas, cepillos, etc., etc. (Antigua calle de la Merced, núm. 4.)

Bazar LA COCINA. En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico. Vicente I. Canales. Almacén de Bombas y Burgos

Los que prefieren el público

COCHES Ford CAMIONES

Agencia oficial:

GARAGE MODERNO Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.--BURGOS

CEMENTOS REZOLA El mejor cemento español Representación y depósito: Julio Puente Careaga ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

GRANDES NOVEDADES

He recibido una enorme cantidad de géneros para la presente temporada. Hay géneros para abrigos y trajes de refinado gusto y relativamente económicos.

Ofrezco trincheras magníficas y baratas, a la medida

SASTRERIA Elias López Marcos Espolón, 8 Compro monedas antiguas

¿Pero está usted atormentado y se resigna? Tome Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD y desaparecerá su NEURASTENIA No olvide pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones, y tenga en cuenta que no se vende a granel.

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVEDADES DE LANA Y ESTAMBRE

Especialidad en merinos para manteos

BAYGUAL Y LLONCH SUCESOR SABADELL

DESPACHO: CALLE DE YLLA, 56

NO COMPRAR TEJIDOS

Sin ver antes los colores verdaderamente nuevos y los precios sorprendentes de

REGENT

SANATORIO QUIRURGICO

(Nuestra Señora de la Piedad)

QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones.

Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón. Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espustos, etc. etc.; Rayos X. Sala séptica y Aséptica; Calefacción Central

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

Desde Treviño

UN INCENDIO.

Ayer se desarrolló un voraz incendio en la villa de Treviño, capital del condado de su nombre, con fuerza tal que amenazaba a gran parte del pueblo.

Se pidió el auxilio de los bomberos de Vitoria, a lo cual no puso obstáculo ninguno el alcalde de la capital alavesa D. Teodoro González Zárate, Al mando de ellos venía don Enrique González Brinas, ayudante de Obras del Ayuntamiento, jefe de mecánicos de bomberos don Eugenio Foronda con cinco números de bomberos y su mecánico del coche-bomba, don Andrés Segura.

Merece distinción en la ayuda prestada el industrial de esta plaza don Andrés Roa Lana, quien puso a disposición su camioneta con la cual se fué a Vitoria en busca de los bomberos ya mencionados, así como también don Domingo Lasa Escota, alcalde en funciones del prestigioso Ayuntamiento del Condado de Treviño, don Pascual Fernández, alcalde de barrio de la villa de Treviño, don Juan Ruiz Samaniego, herrero de dicha villa don Modesto Martínez industrial de esta plaza y los hermanos Luis, Félix y Ángel Garay, dueños de las casas destruidas.

Merece también un gran aplauso la señorita María Argote, hija del exjefe de este Condado, la cual descubrió el fuego al salir del santo rosario, librando la vida a dos infelices criaturas, las cuales, si no, habrían sido una hoguera de carne humana en medio de un fuego tan impetuoso.

En dicha casa incendiada vivía don Mauricio López, zapatero de profesión, el cual no ha podido librar ninguna cosa de su oficio, así como tampoco las gallinas y un ganado; todas las ropas de uso personal y cámaras. Las otras cosas, propiedad de don Quirino Garay Ocio, juez en funciones de este Condado, tuvieron de pérdidas abundantes granos de todas las clases.

Sufrió también varios daños el domicilio de doña Cayia M. de Bujo viuda de don Agapito Conde (q. e. p. d.), farmacéutico que fué de este pueblo durante varios años, del que tuvieron que sacar todos los muebles, que fueron depositados en el pórtico de la iglesia parroquial de esta villa, así como también nuestro íntimo amigo don Venancio Arrieta Sodupe, farmacéutico de esta villa y sus pueblos limítrofes, el cual tuvo que sacar todas las boticas y especialidades, depositándolas en la Casa Consistorial, habiendo sufrido varios daños en el traspaso de ellas.

Todas las autoridades merecen el unánime aplauso del pueblo, así como también la Benemerita, que cumplió con su cometido. Los daños causados no pueden ser valorados, pues las pérdidas son de consideración. En total, dos casas destruidas, sin haber, afortunadamente, desgracias personales.

DE SOCIEDAD.

Han salido para Africa y la península donde les ha correspondido en el último sorteo celebrado en Burgos, los reclusos Fausto Marquinez Arrieta y Alfonso Fernández zVillasante. Cumplido el servicio en AfricaU ha regresado a casa de sus

padres el joven y culto estudiante de Veterinaria don Elías Bustillo Ramos, hijo del veterinario titular de esta plaza.

Después de pasar una larga temporada al frente de las obras del diputado don Cortes don José Luis Orjot, que estaba realizando en Izarra, (Alava) ha regresado a esta don Prudencia Arbó Olalde, el cual saldrá dentro de un par de días para la capital alavesa.

El correspondiente.

Treviño (Burgos) 11 de noviembre de 1931.

La Junta de Plaza y Guarnición de Burgos

HACE SABER: que necesitando adquirir artículos para las atenciones del Parque de Intendencia de esta Plaza, y sus Depósitos de Logroño y Pamplona, se admiten ofertas en la Secretaría de esta Junta hasta las NUEVE horas del día VEINTISIETE del actual, dirigidas al señor presidente de la misma. El pliego de condiciones que ha de regir en dicho acto, estará de manifiesto al público en la citada Secretaría, sita en el Parque de Intendencia (calle de San Francisco, número 17) todos los días laborables de nueve a trece horas desde la publicación de este anuncio. El precio a que se ofrecen los artículos se entenderán puestos sobre los almacenes de los indicados Establecimientos, no factándose guías militares para el transporte de los mismos. El importe de este anuncio ha de ser satisfecho por los adjudicatarios. NO SERA TOMADA EN CONSIDERACION NINGUNA OFERTA QUE NO VENGA ACOMPAÑADA DE LAS MUESTRAS Y RECIBO DE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL DE LOS ARTICULOS QUE SE OFREZCAN; TAMPOCO SE TOMARAN EN CONSIDERACION LAS OFERTAS DE PAJA QUE NO ACOMPAÑEN ADEMAS EL RECIBO DE HABER DEPOSITADO EN EL PARQUE O DEPOSITOS COMO MINIMUM 500 PESETAS, NI LAS QUE NO SE PRESENTEN EN LA SECRETARIA ANTES DE LA HORA SEÑALADA. Las ofertas han de ajustarse en un todo a las muestras de los artículos ofrecidos y la entrega se efectuará dentro del plazo que se señale. El adjudicatario estará obligado a constituir en la Caja del Establecimiento receptor, dentro de las veinticuatro horas siguientes ha haberse comunicado un depósito del 10 por 100 del importe de su adjudicación como garantía del cumplimiento de la misma. Los artículos que podrán adquirirse son los siguientes:

PARA EL PARQUE DE BURGOS 20 qm. de sal, 1.500 de harina de todo pan, 1.100 de cebada, 2.300 de paja de pienso, 150 de leña, 250 de hulla, 500 de habas, 50 de cok, 150 de paja larga.

PARA EL DEPOSITO DE LOGROÑO 38 qm. de harina de 1.ª, 415 de harina de todo pan, 8 de sal, 700 de cebada, 1.150 de paja de pienso empacada, 400 de leña, 15 kilogramos de jabón.

PARA EL DEPOSITO DE PAMPLONA 50 qm. de harina de 1.ª, 250 de harina de todo pan, 5 de sal, 300 de cebada, 400 de paja de pienso, 350 de leña, 400 de carbón vegetal, 2500 de antracita, 70 kilogramos de jabón.

Burgos 14 de noviembre de 1931.—Por acuerdo de la Junta, el Secretario; V.º B.º El Presidente Rodríguez. NOTA.—Por lo que se refiere al artículo HABAS, se hace presente que deberá ser ingresado en los almacenes del Parque dentro de los cuatro días siguientes a la adjudicación.

DOLORES, GOLPES, CONTUSIONES, REUMA,

CURA Embrocación Hércules Sencillamente admirable

VILLARCAYO

LA CATEQUESIS.

Dió comienzo en esta parroquia el domingo último y ya durante todos los días del invierno y primavera funcionará esta importante institución de necesidad imperiosa e ineludible en estos tiempos en que los centros culturales del Estado han de prescindir de la instrucción religiosa, barrera única que puede eficazmente oponerse a la ola de inmoralidad egoísta, odio y barbarie que todo lo invade y que hace presagiar días luctuosos para la humanidad.

Por fortuna en nuestra villa, la catequesis, estimulada por la munificente donación, nunca más oportuna, de la virtuosa señora doña Felisa Díaz de Isla (q. s. g. h.) y celosamente desenvuelta por la perseverante labor de los sacerdotes de la localidad, párroco don Jacinto Calvo, capellán don Gerardo Varola y capellán don Agustín de la Peña, ayudados por el espíritu de abnegación y sacrificio de distinguidas señoras, realiza una intensa, eficazísima y admirable labor de educación cristiana, inculcándoles en los pequeños de ambos sexos las verdades eternas, habituándolos a las prácticas religiosas y dirigiendo su voluntad por los senderos del bien, valor regeneradora de valor inapreciable que Dios premiará, pues los hombres no han de saber estimarla en lo que vale y significa.

Quiera el cielo mover el corazón de los padres de familia, para que ya que no cooperen con su personal y material ayuda, presen al menos a esa obra la atención que merece, interesándose de veras por la asidua asistencia de sus hijos.

VIDA MUNICIPAL.

Reunido en sesión ordinaria, el Ayuntamiento el 9 del actual, bajo la presidencia del alcalde señor Pereda, se tomaron los acuerdos siguientes:

En el asunto a ventilarse con el agregado de Bocos respecto a la casa ocupada por el rematante de arbitrios, reclamada por dicho pueblo como de su propiedad, que se le recuerde el expediente de agrupación formalizado en 1924, que cuyo apartado tercero se estatuye que todos los bienes derechos y obligaciones de la propiedad del entonces Municipio de Bocos, habían de pasar a este Ayuntamiento.

Que por la Comisión de Policía urbana y rural se señale el sitio donde este año ha de tener lugar la plantación de árboles y que, previa subasta, se proceda a la preparación de las hoyas necesarias.

Quedó enterado el Ayuntamiento de la constitución con fecha 5 del corriente, del Consejo local de primera enseñanza.

Que consultados los documentos existentes en el archivo municipal, se vea si pueden ser vendidas las casas que ocupan los señores maestros para, con su producto, construir otras nuevas.

Conceder una acometida de agua en la casa propiedad de don Marcos Sáiz, sita en la calle del 18 de septiembre.

Requerir al señor Sánchez, contratista de las escuelas, para que con la ejecución de algunos detalles, cuya falta se observa, dé por terminadas referidas obras.

Formalizar expediente para el nombramiento de agente ejecutivo de este Ayuntamiento y que se haga público mediante el «Boletín Oficial».

En la sección de ruegos se estimó necesario dotar de más luz a la calle de San Roque, y ver el medio de atajar el río Nela, que de año en año va adelantándose en el campo de El Soto.

UNA REUNION.

Presidida por el jefe del servicio agrónomo provincial ingeniero don Juan Cayetano Villár, que en visita de inspección lleva recorrida la mayor parte de la provincia, se reunió el lunes la Junta local de información agrícola y después de suministrar a dicho señor toda clase de datos sobre el estado de la agricultura, y ganadería en este término municipal, se convino en la necesidad de fomentar ambas riquezas, básicas en nuestra patria, por lo que será vista con agrado y se prestará la ayuda posible a toda labor de propaganda inspirada en ese sentido.

NUEVO SERVICIO.

Nuestra excelente y múltiple línea de líneas de automóviles para viajeros ha quedado aumentada con un nuevo servicio, doble y diario, desde Villarcayo a la estación de Bercedo (línea de La Robla) y viceversa, que se inauguró el martes último.

El automóvil saldrá de ésta a las siete menos cuarto de la mañana y a las tres y media de la tarde, para regresar de Bercedo después de la llegada de los trenes de Bilbao.

Esta nueva línea contribuirá especialmente a atraer a nuestro mercado pueblos hoy sin fácil comunicación, por lo que claramente se ve la gran utilidad del servicio, cuya autorización tanto se ha demorado.

DE SOCIEDAD. Regresó de Valladolid la bella y simpática señorita Clotilde Bienes, hija de distinguida familia de esta localidad.

El correspondiente. Villarcayo 12-11-1931.

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Advertisement for IBERIA typewriter, featuring an image of the machine and text: 'UN PASO GIGANTE DE LA INGENIERIA ESPAÑOLA IBERIA la máquina de pulsación suave y agradable FABRICADA EN ESPAÑA'.

Advertisement for HERNIADO, featuring text: 'HERNIADO Juzgue usted mismo la diferencia Son muchos los que para sacarle el dinero anuncian métodos. INYECCIONES, PEGOTES y MARAVILLOSOS BRAGUEROS o cosas similares para la CURACION RADICAL DE LA HERNIA...'.

Salas de los Infantes Los mercados

¿EN QUE PAIS VIVIMOS?

En la ermita de San Roque, en la cual se venera dicho santo y frente a la misma, existe una antigua columna de piedra labrada que a uno de sus lados tiene la imagen de Cristo crucificado y al otro la de la Madre de Dios.

Tuvimos noticias de que alguien de los «sin trabajo» u otros que no tenían otra cosa más práctica que hacer, había hecho algunos destrozos en la citada columna.

Hoy nos hemos personado en el citado sitio y por desgracia es cierto lo que nos dicen.

Algún desocupado se ha entretenido en apedrear la dicha imagen, bien como antes digo apedreado la o golpeándola con algún martillo, lo que parece más probable, hasta arrancar la cabeza a la primera de dichas imágenes.

Poco dice esto en bien del pueblo y mucho menos de la libertad, pues precisamente ahora es cuando más debiera respetarse todas las opiniones y propiedades, prueba de ello es la reciente Ley de defensa de la República, que en su apartado 4.º debiera aplicarse a los «valientes» autores de tan sacrilego acto.

DEL AYUNTAMIENTO

Llegan a nosotros noticias de que desde 1.º de enero dejará de ser administrado el reloj llamado de la villa por el sacristán organista de Santa María, acordado así nuestro Ayuntamiento, que es el que subvencionaba a dicho señor por su administración.

Nada tenemos que oponer a los acuerdos del citado Ayuntamiento y mucho menos si cree que las 25 pesetas que se abonaban por ello pueden ser más beneficiosas para otra cosa, pero lo que sí sabemos es que el citado reloj es más que necesario, pues no todos los vecnos y transeúntes hemos de estar provistos del nuestro particular, pues muchísimas veces en casos de enfermedad y en otros casos también es necesario saber la hora en que se vive.

Esperamos que nuestro Concejo se dará cuenta de la necesidad de dicho reloj, que muy bien pudiera ser administrado por alguno de sus empleados antes de que un pueblo como éste no tenga tan solo un reloj para el público.

CESE Y NOMBRAMIENTO

Ha cesado en el cargo de juez de Instrucción de esta ciudad don Vicente Tomás Palau, que ha sido nombrado para igual cargo en Cervera (Lérida) y viceversa, que se inauguró el martes último.

El automóvil saldrá de ésta a las siete menos cuarto de la mañana y a las tres y media de la tarde, para regresar de Bercedo después de la llegada de los trenes de Bilbao.

EL TIEMPO

Después de los días de lluvia que hemos pasado, disfrutamos ahora de un tiempo de frío intensísimo, habiendo caído las primeras nieves.

FERIAS DE SANTA BARBARA

El Ayuntamiento de esta ciudad teniendo en cuenta las numerosas transacciones que se realizan en las ferias que celebra que en pocos años se han señalado como de las más concurridas, y teniendo en cuenta las indicaciones hechas por los feriantes, ha dispuesto seguir con la feria de ganados de todas clases que tendrá lugar los días 2, 3 y 4 del próximo diciembre, en las extensas eras de San Isidro, que reúnen excepcional comodidad para la exposición de toda clase de ganados, y al efecto ha dispuesto las siguientes advertencias:

Los feriantes encontrarán cómodo alojamiento así como para sus ganados los cuales no satisfarán arbitrios de ninguna clase. Abrega este Ayuntamiento la seguridad de que han de ser muchos los compradores así como los que han de concurrir de todos los pueblos del partido con toda clase de ganados a cuyo efecto ha dispuesto celebrar algunos festejos que se anunciarán oportunamente.

Las reclamaciones que tengan necesidad de hacer los feriantes serán atendidas inmediatamente por la autoridad local. El correspondiente. Salas 16-11-31.

Se vende papel blanco para envolver

Table listing market prices for various goods: HUEVOS, GALLINAS, POLLOS, etc.

Table listing market prices for fish: MERLUZA, CONGRIO, PESCADILLA, etc.

Table listing market prices for grains and other products: ENTRADA DE TODO GRANO, TRIGO MOCHO, etc.

Table listing market prices for meat and other goods: CARNEROS, BORREGOS, OVEJAS, etc.

Advertisement for Bateria de Cocina, featuring an image of kitchenware and text: 'Bateria de Cocina DOMINGO DE PABLO BURGOS'.

Advertisement for Industria Electro mecánica S.Lda, featuring an image of electrical equipment and text: 'Industria Electro mecánica S.Lda Enseres eléctricos para usos Domésticos'.

Advertisement for BANCO MERCANTIL INSTITUCION REGIONAL CASTELLANA, featuring text: 'BANCO MERCANTIL INSTITUCION REGIONAL CASTELLANA CASA CENTRAL: SANTANDER'.

Observaciones del Instituto Provincial del día 17		
Barómetro:	Temperaturas:	A la una de la tarde NE
A las siete de la mañana 692.0	Máxima a la sombra 7.0	A las siete de la tarde NE
A la una de la tarde 692.7	Mínima a la sombra 5.4	Pluviómetro:
A las seis de la tarde 692.6	Dirección del viento:	Día 17 llovía en mm. 1.1
	A las siete de la mañana NE	

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Canje, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villalpessa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieva, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 60 pesetas.

- 1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.
- 2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.
- 3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 60 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____
 profesión _____
 señas _____

forma de pago _____ (¿contado o plazos?)
 En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____
 Indique el regalo número 1, 2 o 3.

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS
 Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

Encuadernaciones
 PRECIOS MUY ECONOMICOS
ENRIQUE MARTÍNEZ
 Lafin-Calvo, 12.-BURGOS

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso, 11, duplicado, 1.º Izquierda.—Apartado de Correos, 24.

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN MADRID
 Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrutubay), Oviedo: (La Montaña, Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-More) y Lisboa: (Tráfaria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico —Sales de potasa—Sulfato de potasa
 Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIRÍJANSE LOS PEDIDOS A

Servicio agronómico

Sociedad General de Industria y Comercio

LABORATORIO para el análisis de las tierras

BILBAO: Gran Vía, 1

MADRID: Villanueva, 11

OVIEDO: Mendizábal, 2

Abonos para todos los cultivos y adecua-

dos a todos los terrenos

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES

COPIADORES, ACTAS, encuadernaciones, etc

CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

Casa Munguía

PLAZA MAYOR, 42
 LAIN CALVO 9 Y 11
 BURGOS



Guardapolvos en saetín, gabardina o dril, de 16 a 28 pesetas.



Pantaloncitos sueltos de pana lisa, negro o color, de 4, 5 y 6 ptas.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1.º0 ptas.—Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

FABRICA DE MUEBLES

de

CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado.

La experiencia demuestra que los

chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedílos en todos los ultramarinos

y confiterías



¿Es usted labrador o ganadero?

Pues lea, suscribase, compre y recomiende

EL DEFENSOR DE LOS LABRADORES

que se edita en Burgos; y es

el órgano de la CLASE

SOCIAL AGROPECUARIA

ORGANIZADA

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Espolón, 58.—Burgos

Compra y venta de valores.—Pago de cupones.

Giro, cambio y descuentos. Cuentas corrientes e imprecisiones de Amonar, abonando intereses del dos y medio el cuatro y medio por ciento según los plazos.

SELECCION AVICOLA

“VILLANDRANDO”

Se ofrecen Gallinas LEHIGH terminando el primer año de puesta, propias para reproductoras y Gallipollos LEHIGH mejoradores.

QUINTANA DEL PUENTE (Palencia)

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de cosechas

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

65 años de existencia

Su director en Burgos y provincial

LUIS GALLARDO

Oficinas: Calle de Progreso 17, 1.º, decha

Teléfono número 6

Malas digestiones

dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alteran con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Vendedores Principales

del mundo.

Quando Ud.

necesite hacer

sus compras

Vea primero nuestros anuncios

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, mas amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publicase cinco números que constituyen uno o más volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 6 pesetas

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes, correspondientes al segundo trimestre 1931:

SHAKESPEARE: Antonio y Cleopatra (números 1.180 y 82) pesetas 1.50

GASHELL: «Notre y Sur», tomos III y IV (números 1.185, 84 y 1.191 y 92) pesetas 2.00

DEMBOWSKI: «Dos años en España y Portugal durante la Guerra Civil 1.858 y 1.846», tomos I y II (números 1.188 y 90) pesetas 3.50

GOETHE: «Los años de aprendizaje de Guillermo Meister» tomo I (números 1.195 y 95) pesetas 1.50

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica y en tela o pasta

ESPASA-CALPE S. A.

Apartado 547

MADRID

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall. Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precalentado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

COMPANIA TRASATLANTICA

Servicios del mes de Noviembre de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Noviembre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York el regreso.

Próxima salida el 18 de Diciembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Noviembre, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York Habana y Santiago de Cuba (fac).

Próxima salida el 7 de Diciembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 25 de Noviembre, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 25 de Diciembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor ARGENTINA saldrá de Barcelona el 5 de Noviembre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 8 de Diciembre.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. - Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, &. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes: en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA

Folleton de EL CASTELLANO

(48)

¡...Así es Moscú!

(Nueve años en el país de los Soviets)

POR
JOSE DOUILLET

cerca del Coso Humberto y de la Plaza Colonna.

En la penumbra de esta sala entregaba los giros enviados de Moscú a los comunistas italianos. Scheffel fué luego parcialmente reemplazado por el comunista Katz.

Con el dinero llegaban normas de acción y programas secretos para la organización de células en el ejército, así como en los diferentes organismos de la máquina gubernamental. Moscú sugería con empeño a los comunistas italianos su inspección en las listas del partido socialista para agarrarrotario e incorporar

así sin que él se diera cuenta, al partido comunista. Para este último empeño solía utilizarle, entre otros, la corriente de socialistas de la izquierda.

De suerte que los trabajos del partido comunista italiano los pagaba Moscú por uno u por otro intermediario. De este modo los representantes soviéticos acreditados cerca del Gobierno Italiano dirigían y subvencionaban organizaciones destinadas a derribar y destruir ese mismo Gobierno.

Obtenido por mí hijo el visado de su pasaporte, llegó hasta mí pasando por Austria, Checoslovaquia y Polonia. Durante el viaje entre estos últimos países observé que en su vagón

y en el asiento fronterizo iba un joven menudo y que como tal se entendía con los demás por señas. En Varsovia atravesó la ciudad para trasladarse de una a otra estación. Admiróse mi hijo de encontrarse al mismo joven en la estación de donde arrancaba el convoy para ir a la U. R. S. S. Pero aún le sorprendió más advertir que había recobrado el uso de la palabra que dirigía normalmente al empleado de la taquilla pidiendo un billete hasta la estación fronteriza, Stolbtzy.

Mi hijo y el joven ex mudo trabaron conversación y viajaron juntos. El misterioso viajero explicó que iba a unirse con un tío suyo panadero en uno de los barrios de Kiev; pero tenía el aspecto inquieto, preocupado, y permanecía muy alerta sobre todo cuando hablaba a la vista de gemidos polacos.

Mi hijo advirtió en ese trance que se apoderaba de su compañero un visible malestar y temblaba empavorecido.

Era preciso esperar varias horas, por cambio de tren, en la estación de Baranovitch, donde el miedo del joven llegó a presentarle misteriosas inquietudes... Mi hijo se creyó en el deber de preguntarle: —¿Qué le ocurre? ¿Se pone enfermo, acaso?

El joven contestó que era portador de una importante suma de dinero, en dólares, y que la exportación de capitales

y metálico estaba prohibida en Polonia.

Poco después atrevióse el joven a rogar a mi hijo que le ayudase a introducir el dinero, y, al propio tiempo, le entregó 50 dólares, envueltos en un papel que le dijo ser un permiso de entrada en la U. R. S. S.

Mi hijo observó que se trataba, no de un permiso corriente, sino de un verdadero pasaporte diplomático, extendido por la Representación soviética en Checoslovaquia y firmado por el embajador soviético Antonov Ovsénko. Rezaba así el documento: «Pablo Lator, huésped de honor de la U. R. S. S. está exento del registro de equipajes con arreglo a los artículos... de la Constitución soviética...» ¿Equipajes?... Nuestro joven no los llevaba consigo. Tan sólo un maletín de mano, minúsculo, del que no le vi sacar sino una camisa y un cepillo. Mi hijo, por el contrario, iba abrumado de cajas, maletas, cofres, y en todas ellas ocultaba algo que le hubiera comprometido gravemente a los ojos del Gobierno ruso. Aceptó, pues, mi hijo la proposición de su compañero, aunque con la condición de no restituir el documento y el dinero hasta después de haber cruzado la frontera fiscal, para hallarse lejos de los agentes de Aduanas.

Ambas fronteras fueron cruzadas sin dificultad: un tren especial condujo a los

viajeros desde la estación fronteriza Négoróloé, camino de Minsk. Allí comenzó a serenarse el joven y confesó ser un agente delegado del «Comintern», y que se trasladaba a Moscú con el designio de asistir al V Congreso de la III Internacional, como representante del comunismo checoslovaco. Quié lo había franqueado de la suerte que un documento destinado a eximir los equipajes de un delegado del «Comintern» de la Inspección bolchevique sirviese para un efecto absolutamente contrario: el libre paso de papeles probatorios de los fagos que ligan al «Comintern» y el Gobierno soviético con un representante en el extranjero.

Mi hijo pernoctó en Minsk, para tomar otro tren. Devolvió el precioso documento y los dólares a su dueño y recibió las demostraciones de gratitud de M. Lator, a quien el sosiego y la seguridad habían vuelto locuaz. Acabó por confesar a mi hijo que los dólares procedían del representante soviético Antonov-Ovsénko, pero que tenía llevar sobre sí la suma íntegra y había dejado una parte en la casa y que la resituiría al volver a la célula.

—Pero, ¿cómo prueba usted aquí que es, en efecto, delegado del «Comintern»? —le preguntó mi hijo. Y el joven, en un acceso de camaradería, le entregó un cortaplumas, de este modo:

—Descosa la cintura de mi pantalón.

—No podía despojarse de él, por carencia de otro. Mi hijo procedió a la operación a que le invitaba y descubrió un trozo de lienzo blanco, en el cual se veía, escrito a máquina, y en idioma alemán, un breve certificado acreditativo de la personalidad de un delegado del comunismo checoslovaco en el V Congreso de la III Internacional plenario del «Comintern». Todo ello autorizado con una firma y un sello del partido comunista de Checoslovaquia.

El colofón de esta historia, bien sencilla, como ha podido verse, probatoria de mi aserto de que los representantes diplomáticos de la U. R. S. S. no son sino agentes a sueldo del «Comintern», encargado de provocar la revolución en todo el mundo, será que yo os dé la dirección de este Pablo Lator. Vive en la ciudad de Ouj-Gorod, calle Ravsky, en Checoslovaquia, donde es secretario de la célula comunista local.

Es inútil insistir. Podríamos aducir mil pruebas más de nuestras afirmaciones.

El espionaje soviético en Inglaterra y en Francia, descubiertos en las investigaciones practicadas en Arcos, en Londres; bolchevique en los arsenales franceses puestas a luz en el asunto Cremet, lo prueban una vez más.

Poseo las pruebas de espionaje ejercido por el Gobierno soviético en mi

(1) Exclusiva de venta: Ediciones FAX.—Apartado 8.001, Madrid.